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ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ І ПОСАДОВИХ ОСІБ
ОРГАНІВ МІСЦЕВОГО САМОВРЯДУВАННЯ

Розглянуто актуальні питання розробки та впровадження
інноваційних форм підвищення кваліфікації державних службовців і
посадових осіб органів місцевого самоврядування. На засадах аналізу
нормативно-правових актів, кращих вітчизняних і зарубіжних практик
визначаються нові напрями та форми підвищення кваліфікації державних
службовців  як один з пріоритетних напрямів модернізації державної
(публічної) служби  в Україні.
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The article presents the key issues of the elaboration and the implementa-
tion of the innovative forms the professional retraining of the civil servants and
the local officials. The new directions and the forms of thedevelopment of the
professional competency of the civil servants and the servants of local self-gov-
ernment bodies are pointed out (on the basis of the analysis of the legislative acts
and the best national and international practices) as a prior way for the moderni-
sation of the civil service in Ukraine.
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У контексті реалізації адміністративної реформи, розпочатої в 2010 р.
Президентом України, пріоритетного значення набувають питання модернізації
державної служби та підвищення професійного рівня як державних
службовців, так і посадових осіб органів місцевого самоврядування.

Разом з тим, рівень професіоналізації державних службовців і посадових
осіб органів місцевого самоврядування безпосередньо залежить від
ефективної системи підвищення кваліфікації, підвищення їх кваліфікаційного
рівня шляхом отримання відповідних знань, умінь та навичок.
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Беручи до уваги сучасні тенденції розвитку державної служби та служби
в органах місцевого самоврядування, національна система підвищення
кваліфікації працівників органів влади, безумовно, потребує вдосконалення
та визначення нових пріоритетів. Важливим аспектом у цьому процесі є
вдосконалення навчальних програм, вироблення та впровадження нових
інноваційних форм підвищення кваліфікації державних службовців і посадових
осіб органів місцевого самоврядування.

Питанням розробки та впровадження  нових інноваційних форм
підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб органів
місцевого самоврядування  приділяється значна увага представниками
вітчизняної науки. Так, серед науковців, які досліджували різні аспекти
згаданого питання, слід виділити  М. Білинську, Н. Гончарук, М. Канавець,
В. Князєва, В. Куйбіду, В. Мамонову, В. Мартиненка, Н. Нижник, В. Олуйка,
Т. Пахомову, Н. Протасову, М. Пухтинського, О. Руденко, С. Серьогіна,
В. Чмигу, В. Удовиченка, Ю. Шарова, В. Яцюка та ін. Разом з тим сьогодні в
контексті реалізації адміністративної реформи в Україні згадане питання набуває
особливого значення, що потребує подальших досліджень і розробок з
удосконалення процесу підвищення кваліфікації, зокрема й з урахуванням
кращих міжнародних та вітчизняних практик.

Метою статті є визначення актуальних питань розробки та впровадження
інноваційних форм підвищення кваліфікації державних службовців та
посадових осіб органів місцевого самоврядування.

Підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб органів
місцевого самоврядування можна визначити як навчання з метою оновлення
та розвитку знань і умінь, необхідних для ефективного вирішення завдань
професійної управлінської діяльності.

В Україні передбачено такі види підвищення кваліфікації державно-
управлінських кадрів, що забезпечують його неперервність:

– навчання за професійними програмами підвищення кваліфікації (ПППК);
– підвищення кваліфікації за програмами тематичних постійно діючих та

короткотермінових семінарів;
– участь у семінарах, що проводяться з урахуванням потреб у підвищенні

ефективності виконання посадових обов’язків і результатів щорічної оцінки
професійної діяльності державних службовців;

– стажування в органах державної влади, органах місцевого
самоврядування, а також за кордоном;

– самоосвіта за річними програмами, а також безпосередньо на робочому
місці;

– участь у наукових дослідженнях з проблематики державного управління [6].
За даними Національного Агентства України з питань державної служби

(далі – Нацдержслужба України), загальна чисельність державних службовців
і посадових осіб місцевого самоврядування на кінець 2010 р. становила
379 283 особи. З них в органах державної влади працювало 279 500
державних службовців, в органах місцевого самоврядування – 99783 посадові
особи місцевого самоврядування [11].
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Водночас в органах державної влади та органах місцевого самоврядування
спостерігається висока плинність кадрів, що посилюється проблемою
недостатньої кваліфікації державних службовців та посадових осіб місцевого
самоврядування. За даними Нацдержслужби, протягом останніх років
простежується тенденція щодо зменшення кількості державних службовців та
посадових осіб органів місцевого самоврядування, які підвищували
кваліфікацію: якщо в період 2004 – 2007 рр. частка посадових осіб місцевого
самоврядування, які підвищили кваліфікацію, зросла з 10 до майже 14 %, то у
період 2009 – 2010 рр. спостерігається різке падіння до рекордно низького
показника за останні шість років – всього 8,8 % [11]. Усе вищевикладене
обумовлює необхідність пошуку нових більш привабливих форм підвищення
кваліфікації для державних службовців і службовців органів місцевого
самоврядування.

Однією з важливих форм навчальних занять підвищення кваліфікації є
лекція, яка покликана розкрити основні положення теми, її проблеми та
дискусійні питання, узагальнений досвід діяльності органів виконавчої влади,
місцевого самоврядування, викликати творчий інтерес слухачів, дати їм
рекомендації для практичної роботи, показати шляхи вирішення існуючих
проблем. За вимогами сьогодення класична лекція доповнюється
інноваційними (інтерактивними) елементами, які сприяють візуалізації
навчального матеріалу [3].

До активних форм навчання (підвищення кваліфікації) також відносять такі:
– тематичну дискусію та “круглий стіл”, які проводяться для обговорення

складних теоретичних проблем і обміну досвідом між слухачами. Завданням
викладача (ведучого, модератора) є спрямувати дискусію, вміло зіштовхуючи
різні точки зору, звертаючи увагу на ті або інші проблемні сторони питань, що
обговорюються;

– метод мозкової атаки (мозковий штурм) – це групове рішення творчої
проблеми, що забезпечується застосуванням різних прийомів. Саме під час
“мозкового штурму” учасники набувають уміння доброзичливо сперечатися,
слухати, задавати питання, заохочувати та критикувати.

Використання таких інноваційних (інтерактивних) елементів підсилює
ефективність навчального процесу в системі підвищення кваліфікації
державних службовців і посадових осіб органів місцевого самоврядування,
передбачає зростання їх компетентності, формування в них управлінської
культури,    сучасних    підходів    до    професійної    діяльності,    орієнтацію
державних службовців на глибокий аналіз і узагальнення практики шляхом
запровадження інтерактивних методів та технологій навчання.

Відповідно до рекомендацій, підготовлених свого часу Головним
управлінням державної служби України [5], до чинної системи підвищення
кваліфікації кадрів впроваджуються тренінгові програми, які покликані сприяти
змістовному розвитку професіоналізму державних службовців, їх умінню
працювати в нових умовах. Тренінгові методи та технології є найбільш
визнаними в усьому світі серед інтерактивних методів, які внаслідок науково-
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методичної розробленості, практичної спрямованості та доступності
вважаються надзвичайно ефективними з точки зору розвитку особистості,
набуття знань, практичних навичок і вмінь. Запровадження тренінгів як
специфічного виду підготовки кадрів має стати пріоритетним напрямком
діяльності центрів підвищення кваліфікації.

Головною метою тренінгу є надати максимально наближені до
практичного застосування навички, які без додаткового опрацювання можна
застосувати в реальній роботі. У тренінгу використовуються проблемні ситуації
з реальної діяльності учасників, які програються і аналізуються групою за
участю фахівців. Сучасний тренінг може мати такі види: міні-лекції, групові
обговорення, мозкові штурми, рольові ігри, дискусії, презентації учасників,
розгляд (розбір) ситуацій тощо [7].

Крім того, у сфері підвищення кваліфікації треба більш активно
застосовувати сучасні методи та технології, які вже широко реалізуються в
економіці, психології, менеджменті, педагогіці, а саме: акмеологічне
консультування, коучинг, наставництво, менторство, фасілітацію, медіацію,
навчання в робочих групах тощо. Акмеологічне консультування – це
індивідуальна робота зі слухачами системи підвищення кваліфікації, що
пов’язана з наданням їм допомоги в досягненні власних вершин професійної
діяльності, своєї педагогічної / виховної майстерності [9]. Коучинг – це
сфокусований на рішенні, орієнтований на результат, систематичний процес
співробітництва, в ході якого коуч (керівник, тренер, професіонал) сприяє
покращанню виконання певної діяльності, самостійному навчанню і
особистісному росту людей. У найбільш загальному вигляді, коучинг в системі
органів державної влади визначається як спеціально організований процес
надання допомоги керівникам, колективу (чи групі осіб) у розв’язанні проблем
державно-управлінської діяльності та підвищення соціально-психологічної
компетенції людей [8]. Наставництво як метод навчання повинен також
відігравати більш важливу роль у навчальному процесі, зокрема у підвищенні
кваліфікації державних службовців та посадових осіб органів місцевого
самоврядування. З одного боку, його застосування може істотно впливати на
успішність адаптації тих кадрів, що були прийнятий на роботу недавно; з іншого
– цей метод досить ефективно може розвивати комплекс професійних навичок
самого наставника [4].

З метою підвищення кваліфікації та професійного рівня державних
службовців постановою Кабінету Міністрів України було запроваджено
щорічний Всеукраїнський Конкурс “Кращий державний службовець” (далі –
 Конкурс) [11]. Основним завданням його проведення було визначено сприяння
зростанню професіоналізму, відкритості, інституційної спроможності державної
служби, підвищення її авторитету в суспільстві, а також упровадження
особливої системи самоосвіти – комплексного підвищення кваліфікації, яке
щороку триває вісім місяців (з березня по жовтень) [2]. Постановою Кабінету
Міністрів України цей Конкурс визначено як одну з форм підвищення
кваліфікації державних службовців [1].
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У 2011 р. Конкурс проводився в контексті доручень Президента України
щодо виконання Національного плану дій на 2011 р. щодо впровадження
Програми економічних реформ на 2010 – 2014 роки “Заможне суспільство,
конкурентоспроможна економіка, ефективна держава” [10], а також
впровадження нового антикорупційного законодавства на державній службі.

Нацдержслужбою України як центральним органом виконавчої влади,
відповідальним за реалізації єдиної державної політики у сфері державної
служби та служби в органах місцевого самоврядування, було проведено
відповідну методично-консультативну роботу щодо підвищення кваліфікації
державних службовців у 2011 р. у рамках Конкурсу, а саме:

– наказом від 12 листопада 2010 р. № 286 затверджено відповідні
методичні рекомендації;

– наказом від 9 грудня 2010 р. № 286 затверджено Положення про здійснення
моніторингу професійного зростання переможців та лауреатів Конкурсу [11].

Оргкомітетом Конкурсу було також доручено Національній академії
державного управління при Президентові України актуалізувати завдання
Комплексної програми підвищення кваліфікації державних службовців ІІ –
 VІІ категорій посад у рамках проведення щорічного Всеукраїнського конкурсу
“Кращий державний службовець”. За підсумками цієї роботи, 28 січня 2011 р.
було затверджено плани проведення Конкурсу в 2011 р. у центральних та
місцевих органах виконавчої влади (з урахуванням Указу Президента України
“Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади” від 9 січня
2010 р. № 1085).

З метою поширення позитивного досвіду Конкурсу, об’єднання його
учасників, організаторів та партнерів у професійну соціальну мережу
переможцями та учасниками Конкурсу в січні 2011 р. було створено веб-
сайт “Спільнота кращих державних службовців” (www.kds.org.ua), який було
презентовано на робочій нараді з проведення Конкурсу 17 січня 2011 р.

На офіційному веб-сайті Нацдержслужби України в банері Всеукраїнський
конкурс “Кращий державний службовець” розміщено методичні матеріали з
питань проходження всіх трьох турів Конкурсу та підсумкові матеріали за
результатами їх проведення.

Відповідно до планів проведення Конкурсу в місцевих органах виконавчої
влади, в 2011 р. було створено 810 оргкомітетів з проведення І туру, що на 100
оргкомітетів більше, ніж у 2010 р. (710), з них: 284 – в апаратах та структурних
підрозділах Ради міністрів АР Крим, Верховної Ради АР Крим, обласних та
Київської і Севастопольської міських державних адміністраціях, що на 87
оргкомітетів більше, ніж у 2010 р. (197); 526 – в районних державних адміністраціях
– на 13 оргкомітетів більше, ніж у 2010 р. (513). Разом з тим, загальна кількість
оргкомітетів з проведення І туру Конкурсу в апаратах та структурних підрозділах
міністерств, центральних органів виконавчої влади складала 146, що на 95
оргкомітетів менше, ніж у 2010 р. (241), з них: 28 – в апаратах, що на 20
оргкомітетів менше, ніж у 2010 р. (48); 118 у структурних підрозділах та
територіальних органах – на 75 оргкомітетів менше, ніж у 2010 р. (193) (рис. 1).
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Рис. 1. Узагальнена інформація щодо створених оргкомітетів І туру конкурсу
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Загальна кількість учасників І туру Конкурсу в місцевих органах
виконавчої влади склала 7622 особи (2010 р. – 7651), з них 6022 учасники у
райдержадміністраціях (2010 р. – 6256), 1600 – в облдержадміністраціях
(2010 р. – 1395). В апаратах та структурних підрозділах міністерств,
центральних органів виконавчої влади, інших державних органів участь у
першому турі Конкурсу взяли 1768 осіб, що майже в два рази менше, ніж у
2010 р. (3 413 осіб), з них 123 учасника в апаратах (2010 р. – 181), 1645 у
структурних підрозділах  міністерств, центральних органів виконавчої влади
(2010 р. – 3232) (рис. 2). Зазначені показники обумовлені процесом оптимізації
системи центральних органів виконавчої влади [11].

Підвищення кваліфікації учасників ІІ туру Конкурсу між державними
службовцями місцевих органів виконавчої влади відбувалося на базі обласних
та регіональних ЦППК відповідно до затверджених планів-графіків. Проведенню
ІІ туру Конкурсу передувала організація циклу короткотермінових семінарів
таких: “Державне управління і державна служба”; “Державний службовець в
сучасних умовах: професіоналізм та компетентність”; “Актуальні питання
удосконалення діяльності державних службовців”; “Розвиток державної служби
в історичному аспекті”; “Актуальні проблеми державного управління” тощо.

До участі у ІІ турі Конкурсу оргкомітетами Конкурсу в регіонах відібрано
1101 державний службовець, що на 62 особи більше, ніж у 2010 р. (1039)
місцевих органів виконавчої влади, з них у номінації “Кращий керівник” –
493 особи; у номінації “Кращий спеціаліст” – 608 осіб.

За результатами ІІ туру, усі учасники отримали свідоцтва про підвищення
кваліфікації, до проходження програми підвищення кваліфікації ІІІ туру
регіональними оргкомітетами було рекомендовано 105 державних службовців,
які підтвердили найкращі знання під час ІІ туру Конкурсу. Відзначення
переможців Конкурсу відбувалося на урочистостях з нагоди Дня державної
служби, що дозволило посилити професійну складову Конкурсу.

До ІІ туру Конкурсу оргкомітетами було відібрано 33 державних службовця
ЦОВВ, що на 20 осіб менше, ніж у 2010 р. (53 особи) з них у номінації “Кращий
керівник”  – 13 осіб; у номінації “Кращий спеціаліст”  – 20 осіб [15] (рис. 3).

Підвищення кваліфікації учасників ІІ туру Конкурсу між державними
службовцями ЦОВВ відбувалося на базі Науково-навчального інституту
регіонального управління та місцевого самоврядування Академії муніципального
управління в рамках короткострокового семінару: “Державна служба: правовий
стиль та методи роботи в умовах адміністративної реформи”. Учасникам ІІ туру
Конкурсу вручені свідоцтва про підвищення кваліфікації. За результатами ІІ туру
Конкурсу серед державних службовців ЦОВВ Оргкомітетом рекомендовано
вісім учасників для проходження програми підвищення кваліфікації ІІІ туру.

Для проведення підвищення кваліфікації державних службовців у рамках
ІІІ туру, який проходив з 17 по 21 жовтня 2011 р., Оргкомітетом з проведення
ІІІ туру Конкурсу затверджено Програму короткострокового семінару:
“Державна служба – правовий стиль і методи роботи в умовах реалізації Програми
економічних реформ у контексті нового антикорупційного законодавства”.
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Рис. 3. Результати ІІ туру конкурсу

Підвищення кваліфікації державних службовців у рамках ІІІ туру
Конкурсу відбувалося на базі Інституту підвищення кваліфікації керівних кадрів
Національної академії державного управління при Президентові України.
Протягом вересня 2011 р. незалежними експертами Національної академії
державного управління при Президентові України проводилась попередня
оцінка творчих робіт учасників заключного (ІІІ) туру Конкурсу.

З 98 учасників, допущених Оргкомітетом до участі в ІІІ турі Конкурсу,
в його рамках підвищили кваліфікацію 91 державний службовець місцевих і
центральних органів виконавчої влади (2010 р. – 94) з них: у номінації “Кращий
керівник” – 50 осіб (2010 р. – 46); у номінації “Кращий спеціаліст” – 41 особа
(2010 р. – 48).

Під час першого етапу ІІІ туру Конкурсу – захисту творчих робіт –
членами Оргкомітету оцінювалися вміння конкурсантів обирати та аналізувати
проблему, оцінювати зміни, які відбуваються у регіонах та у цілому в країні,
застосовувати набуті знання під час І та ІІ турів Конкурсу при розв’язанні
конкретних управлінських завдань, обґрунтовувати практичні рекомендації,
робити узагальнення статистичних даних.

Другий етап ІІІ туру Конкурсу – ділова гра – проводився з метою
вироблення в конкурсантів навичок прийняття рішень у нестандартних
ситуаціях. Діловій грі передувало проведення майстер-класів:
“Самоменеджмент лідерів”, “Підвищення професійної компетентності
керівника”, “Самоменеджмент державного службовця”.

На заключному етапі ІІІ туру Конкурсу – презентації учасника
конкурсанти характеризували власну професійну діяльність, мотиваційну
спрямованість щодо неї, досягнуті результати своєї роботи та її роль у загальних
результатах роботи органу влади, вносили власні пропозиції щодо
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удосконалення роботи органу влади та своєї професійної діяльності,
наголошували на основних власних пропозиціях щодо напрямів державної
політики у сфері державної служби.

Ураховуючи вищевикладене, можемо зробити висновок, що комплексна
програма підвищення кваліфікації учасників щорічного Всеукраїнського
конкурсу “Кращий державний службовець” зафіксувала високі сучасні
вимоги до чиновників усіх рівнів, орієнтацію цих вимог до європейських
стандартів, здорової професійної конкуренції у сфері державного управління,
належний рівень адміністративних послуг.

Реформування системи підвищення кваліфікації державних службовців
є одним з пріоритетних напрямів модернізації державної служби в цілому.
Цей процес має включати перегляд існуючих і впровадження інноваційних
форм підвищення кваліфікації як державних службовців, так і посадових осіб
органів місцевого самоврядування.

Більшість вчених і дослідників, зазначають, що при виборі форм і методів
підвищення кваліфікації доцільно не зупинятися на чомусь одному, оскільки
всі вони мають свої переваги та недоліки. Найбільш ефективними є ті навчальні
програми, що припускають поєднання різних форм і методів подачі матеріалу.
Їх вибір залежить від специфіки роботи слухачів, існуючих індивідуальних і
корпоративних потреб, оснащення робочих місць технічними засобами і
багатьох інших чинників.

Пріоритетним завданням навчальних закладів, які здійснюють підвищення
кваліфікацію державних службовців та посадових осіб органів місцевого
самоврядування, є перегляд існуючих форм підвищення кваліфікації, аналізу
кращих вітчизняних та зарубіжних практик, а також впровадження інноваційних
форм та методик, які б відповідали сучасним пріоритетам щодо модернізації
та реформування державної служби в Україні.
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ЯК ОСНОВА РОЗВИТКУ КАДРОВИХ ПРОЦЕСІВ

Проаналізовано стан розвитку кадрових процесів та її основу –
підвищення кваліфікації державних службовців в Україні. Запропоновано
заходи щодо вдосконалення навчального процесу в системі підвищення
кваліфікації посадовців.
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The state of human development of personnel processes and its basis for
training of public servants in Ukraine. Proposed measures to improve the educa-
tional process in-service training for officials.
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Управління кадровими процесами – важлива сфера діяльності будь-якого
органу влади, яка здатна підвищити його ефективність. Зазначимо, що всі




